

MLF降息落定 LPR跟降猜想

多层次因素推动调降

北京商报记者注意到,自去年8月MLF降息10个基点之后,一年期MLF利率连续9个月未作调整。而随着6月13日央行先后下调7天期逆回购利率和SLF(常备借贷便利)利率10个基点后,由于政策利率通常同步调整,因此市场也对本月MLF利率下调有所预期。

谈及此次利率调降,光大银行金融市场部宏观研究员周茂华谈及了多个层面的因素。一是加强逆周期调节。4月以来数据显示,经济增长在经历一季度强劲反弹后,居民消费和房地产复苏节奏不及预期,加之外贸出口放缓,外需前景不确定性较高,经济复苏节奏偏慢。央行相机抉择,加码政策为经济复苏保驾护航。

二是畅通政策传导。近年来,部分银行面临净息差收窄压力,银行进一步让利实体经济面临一定“阻力”。这就要求政策有效降低银行负债成本的同时,增强银行信贷投放能力。央行MLF量增价降操作,保持逆回购与MLF利差稳定,也就是通过“逆回购利率-SLF利率(利率走廊)-MLF利率-LPR(贷款市场报价利率)-贷款利率”传导机制,畅通政策利率向实体经济传导路径。

同时,MLF量增价降,适度加大中长期限资金投放,继续支持金融机构加大小微企业等实体经济薄弱环节、制造业等重点新兴领域支持,激发微观主体活力,促进宽信用,加快经济复苏。

三是释放加码稳增长信号。周茂华认为,近两个月宏观经济数据整体不及预期,反映居民和企业部门信心恢复偏慢。央行下调政策利率,释放强烈稳增长信号,有助于提振市场对经济复苏前景乐观预期。

麻辣粉降息落地。6月15日,央行官网发布消息称,为维护银行体系流动性合理充裕,人民银行开展2370亿元中期借贷便利(MLF)操作和20亿元公开市场逆回购操作,充分满足了金融机构需求,其中MLF中标利率2.65%,较此前的2.75%下调10个基点。因当日有20亿元逆回购和2000亿元MLF到期,央行此次操作后,当日实现净投放370亿元。



6月15日

人民银行开展2370亿元中期借贷便利操作,中标利率2.65%,较此前的2.75%下调10个基点

1-6月

MLF已累计净投放6410亿元

6月13日

央行先后下调7天期逆回购利率和常备借贷便利利率10个基点

植信投资研究院高级研究员王运金称,近五年来,央行MLF利率与逆回购利率调整的时间及幅度均保持一致,本月二者调降也仅有2日之隔,显示出我国长短政策利率的联动调节,维持75个基点的利差,以保证利率框架的稳固性与有效性。

有助降低银行负债成本

作为中长期基准利率,MLF利率的调降比逆回购与SLF利率的调降具有更大的积极作用。

从影响方面看,周茂华进一步提到,MLF利率代表中期政策利率,MLF利率下调将有助于降低市场利率中枢水平。从历史经验看,10年期国债收益率、同业存单利率大部分时间均围绕MLF利率附近运行。

此外,MLF利率代表商业银行从央行获得中长期资金所需付出的成本,MLF利率下调并带动市场利率中枢下移,也有助于降低银行整体负债成本。另外,结合此前降准、存款利率市场化机制等,共同拓展银行进一步

让利实体经济空间。

仲量联行大中华区首席经济学家及研究部总监庞溟同样称,下调MLF操作利率,充分释放出加强逆周期调节、全力支持实体经济的政策信号,有利于促进金融机构在资产端继续让利实体经济,推动实际贷款利率、企业综合融资成本和个人消费信贷成本稳中有降,促进货币信贷投放总量适度、节奏平稳,有利于更好地稳投资、促消费,提振发展信心,激发市场主体活力,为经济向上向好和平稳健康发展创造适宜的货币金融环境。

“适度增加中长期资金供给、灵活调节短期资金是今年上半年货币总量调节的主要特征。”王运金说道,此次调降MLF利率的同时,央行也超额续作MLF,1-6月MLF已累计净投放6410亿元。一方面扩大中长期货币供给,为银行加快中长期信贷投放提供支持,在保障金融支持实体的可持续性、优化融资结构、降低期限错配风险等方面起到了积极作用。另一方面也是维持货币市场的平稳运行,保障市场流动合理充裕,避免大水漫灌,维持短期利率在政策利率水平上下合理波动。

LPR可能采取非对称降息

随着MLF降息落地,多位人士也预计,6月LPR随之下调将成为大概率事件。

正如庞溟所说,考虑到目前宏观经济修复的形态、节奏与力度,社会有效需求需要包括货币政策在内的宏观政策继续呵护与刺激,后续1年期和5年期LPR非对称下降的概率较高。

王运金进一步提到,“我们预计6月LPR可能会非对称下调,其中1年期下调5个基点、5年期下调10-15个基点;以LPR为基准的存量与增量贷款利率将不同程度下行,推动实体经济融资成本继续下行,加快刺激国内需求”。

“LPR可能采取非对称降息方式,利好企业和房地产市场。房地产支持加码的呼声较高,预计1年期降幅小于5年期LPR。同时,考虑银行承受能力,主要是净息差压力,更倾向于分别下调5个基点、10个基点,5年LPR调降后,二套房房贷利率也会跟着

下调。”周茂华同样预测,整体来看,LPR下调将带动企业部门贷款成本下降,有助于提振企业融资需求;另一方面,5年期LPR下调,也将降低首套、刚需购房贷款成本,提振楼市需求;同时,也将有助于降低二套房月供利息支出等。

同时也将利好资本市场。周茂华解读到,央行降息加码稳增长,改善经济复苏前景,企业盈利前景改善,基本面对资本市场支撑力度增强;央行量价发力,市场流动性继续保持合理充裕;叠加目前股市估值低洼,将利好股市估值修复行情。另外,目前经济处于复苏阶段,低通胀环境、市场流动性充裕等,对债市也将构成一定利好。

不过外部影响有限。一方面,中外经济处于不同周期,国内低通胀环境,国内政策以我为主;我国宏观政策重心偏向促消费和内需恢复;另一方面,外贸韧性、人民币资产长期配置价值凸显,人民币汇率弹性显著增强,国际收支基本平衡,加之美元弱势震荡,周茂华认为,外部环境影响比较有限。

“此次下调MLF操作利率,充分显示了我国金融市场环境的相对稳定和央行货币政策的独立性,为我国宏观调控政策留出了更多的操作空间和工具选择。”展望未来,庞溟提到,伴随着我国经济发展向好回升势头进一步巩固,宏观政策效力、经营主体活力、经济内生动力、长期可持续发展与高质量发展实力不断增强。预计外汇市场将继续保持稳健运行,国际收支将继续保持总体平衡,国际投资者和境外企业对中国市场预期将持续改善,外部冲击风险将继续得到有效防范化解,人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定,不存在因本次政策利率下调而持续贬值的基础。

北京商报记者 刘四红

心系民生 邮储银行北京分行探索消费者权益保护工作新格局

金融是现代经济的“助推器”和“压舱石”,一头连着企业商户,一头连着百姓民生,与人民群众有着密不可分的联系。随着我国经济进入高质量发展阶段,人民生活水平的提高和产业转型升级的需要都对金融服务提出了新的要求。胸怀“国之大者”,践行“金融为民”使命,邮储银行北京分行积极适应新时代、新需求,发挥普惠金融、绿色金融、三农金融在服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革中的重要作用,探索消费者权益保护工作新格局,努力将“金融为民、金融利民、金融惠民”的服务理念送到金融消费者身边。



邮储银行北京分行“金融服务大篷车”走进密云区古北口镇司马台村

行推出《新市民综合金融服务方案》,搭建涵盖零售信贷、财富管理、风险防范等多板块、多渠道的产品服务体系,如发行新市民U+卡及美团骑手卡,提供各类资费减免、国内包裹寄递费8折等专属优惠;推出特色化汽车消费金融服务,持续支持新市民群体购车贷款;开发产业贷、流水贷等经营性贷款融资产品支援新市民创业融资,支持抵押、信用多种申请方式;面向商户推荐“邮惠付”收单业务,并且帮助商户入驻“邮政策单”电商平台,搭建顾客与商户的供需桥梁……金融服务覆盖新市民投资理财、教育培训、就业创业等日常生活的方方面面,帮助新市民融入城市、站稳脚跟。

响应首都地区“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”号召,邮储银行北京分行关注热门消费场景,将实惠便利送给更多首都群众,如携手“亿通行”App推出“1分钱乘地铁”出行优惠活动,地铁乘客通过App绑定邮储银行信用卡,过闸时扫码支付即可享受支付

优惠;邮储银行信用卡推出“悦享家庭日 周六五折”活动,持卡人进入信用卡App活动页面即有机会购买优惠券,在永辉、华润等商超购物结账享受满减优惠,满足多样化、个性化消费需求。

金融利民 跑出乡村振兴加速度

作为首都地区的重要金融力量,保障金融消费者合法权益始终是邮储银行北京分行关注的重点。为了提升广大金融消费者的金融素养和安全意识,解析常见的非法金融活动,传授防骗避坑的经验、技巧,邮储银行北京分行以“金融权益 邮我守护”为主题,常态化开展金融知识普及与金融消费者教育工作,每年开展“3·15金融消费者权益日”“防范非法集资宣传月”“金融知识普及月 金融知识进万家”等30余种公益宣传活动,组织“五进”户外宣传,辐射周边社区、企业、校园等地,

2020年至今累计开展集中宣传1.1万余场,受众人数达641.5万人次。

2023年,邮储银行北京分行打造北京市首个“金融服务大篷车”,以群众喜闻乐见的文艺形式,打通“最后一公里”,将金融知识送到田间地头、大街小巷,送到群众身边。3月中旬,邮储银行北京分行走进密云区古北口镇司马台村,现场表演自编自导的反诈骗相声,演唱消费者权益保护原创歌曲《心中“邮”你》,还给村民朋友们赠送金融知识普及读本,带来体系化的信用村、信用户建设方案,助力当地生态民俗旅游发展,共同建设和居、宜居古北口镇。“这个活动办得特别好。我们了解了金融知识,心里面放心、心里面有底,就不至于被诈骗了。”现场观看“金融服务大篷车”演出后,司马台村的张大爷如是说。

围绕国家乡村振兴战略,邮储银行北京分行在北京市内所有行政区均设立营业网点,目前共有网点566家,服务个人客户达1420万户;以农村信用体系建设为抓手,不断推进信用村、信用户体系建设,累计建成信用村335家,评定信用户达5438户;针对农民生产经营需求,开发民宿升级贷、绿色农业贷、大桃贷、大棚贷、蜜蜂贷等特色产品,支持温室大棚、民俗旅游村、京郊樱桃园、生态农业合作社、苹果园产销专业合作社等乡村、企业的生产经营,助力农民生活富裕,助力农村建设现代化,助力乡村全面振兴。

金融惠民 树立客户服务新标杆

铺设盲道、无障碍坡道、行外呼叫铃,设立敬老柜台、“暖心号”专号,配备带有盲文的密码器、带有指纹识别功能的ITM自助设备……家住香山脚下的退休工人林先生每个月都会去附近的邮储银行北京海淀区香山支行办理金融业务,作为残障群体,完备的无障碍设施和香山支行特色的手语服务为他提供了不少便利。“香山支行开展手语服务已经有十年以上了。我每个月都来支取养老金,对网点的服务非常满意。”被问及对香山支行无障

碍服务的评价时,林先生用手语这样回答。

实际上,邮储银行北京分行在辖内所有营业网点均配置多种适老无障碍设施,方便客户尤其是退休客群使用,充分弘扬尊老、敬老的中华民族传统美德。自2000年起,邮储银行北京分行连续23年承担北京市离退休人员代发养老金的任务,现有代发养老金客户约128万户,在北京地区市场占比近50%,累计代发金额已超万亿元,是担当国有大行社会责任的具体体现;创新推出业内首张养老金主题信用卡,有效填补了退休客群被银行拒绝办理信用卡的空白;成立金晖俱乐部,开展健康讲座、茶艺展示、书法交流等活动,为退休客户搭建沟通交流的平台。

营业网点是服务客户的第一线。为进一步提升厅堂服务体验,邮储银行北京分行持续开展“行长值大堂”“行长说消保”主题活动,机关管理人员通过值守养老金服务、面对面聆听客户诉求等行动,推进网点特色化、综合化、轻型化、智能化、集约化“五化”转型,以优质服务体现主题教育成果。同时,邮储银行北京分行积极探索网点资源开放共享,在西城区广安门支行、丰台区公益西桥支行建成“邮储驿站”,在原有金融功能基础上加载了爱心加水站、便民医药箱、儿童游乐园等17项惠民便民服务,打造户外劳动者的“歇脚地”“能量站”“温暖屋”,铸就劳动者的温馨港湾。

近年来,邮储银行北京分行获得中国邮政集团优秀示范窗口、中国邮政储蓄银行服务示范窗口单位、金融监管部门消保工作A级评价、首都金融卫士、北京市金融工匠等多项荣誉,这一份份荣誉都是北京分行重视消费者权益保护工作的见证,诉说着邮储银行北京分行坚守“服务‘三农’、城乡居民和中小企业”的拳拳之心。

新时代呼唤新金融。未来,邮储银行北京分行将以“强大、专业、服务”为关键词,持续聚焦群众需求、创新特色产品、提升服务质量、打造专家队伍,促进消费者权益保护工作与银行经营发展深度融合,助力首都经济社会高质量发展。

图片来源:企业供图

金融为民 激活共同富裕新动能

共同富裕是全面建成社会主义现代化强国的坚实基础。邮储银行北京分行深刻认识金融工作的政治性、人民性,把“促进共同富裕”作为金融消费者权益保护工作的出发点和着力点,关注“三农”、退休人群、新市民群体等客群不同金融需求,提供个性化产品和服务。

“有了美团骑手卡,不仅可以轻松查询工资到账情况、余额变动情况,还能享受专业理财及金融知识宣传服务。对于我们骑手来说,既方便安全,又暖心实惠,在北京继续奋斗的动力更强了。”美团骑手郭师傅和肖师傅来到邮储银行北京分行首家“新市民服务中心”——海淀区春路支行,成功办理了美团骑手卡,感慨自己赶上了新时代,享受到了“新市民”的好政策。

针对新市民客群需求,邮储银行北京分